

Шаромы... Это старинное камчатское село приобрело известность чуть более двадцати лет назад, когда в нем развернулась ударная комсомольская стройка областного значения — создавался новый мясо-молочный совхоз. А до этого Шаромы даже в самом нашем районе, «надежно» отрезанном бездорожьем от областного центра и обоих побережий, считалось захолустьем, «медвежьим углом». Да и не напрасно.

Шаромский колхоз «Новая деревня» был, что называется, маломощным. Перед войной он объединял 55 человек, из них трудоспособных было 24 человека. Остальные — «едоки», престарелые и малолетние члены семей колхозников. Жилой фонд колхоза состоял из чуть более двадцати крытых корьем изб. В селе были двухкомплектная начальная школа, медпункт с фельдшером.

Таким и застали это село в 1961 году первостроители молодежного совхоза. Шаромам предстояло стать центральной усадьбой новостройки. Но уже с самого начала выяснилось — место для совхозного центра избрано не совсем удачно: в весенние паводки село нередко подтапливали воды реки Камчатки. И Шаромы переехали, кстати, не впервые за свою историю, на новое место — подальше от реки. Туда, где сейчас раскинулись улицы села с тем же названием, где теперь центральная усадьба совхоза «Комсомольский».

По-настоящему и село это,

и совхоз «Комсомольский» пошли в рост тогда, когда в стране развернулось выполнение решений мартовского (1965 г.) Пленума ЦК партии, которые дальнейшее свое развитие получили на майском и ноябрьском (1982 г.) Пленумах ЦК. И в этом росте маленького и типичного для Камчатки села, как в капле воды,

Хорошо смотрятся со стороны эти двух- и четырехэтажные блочные дома. Удалось с их помощью во многом решить на селе жилищную проблему (вряд ли, думаю, была такая проблема в Шаромах первых лет коллективизации). Но нынче сельчан этот тип жилья не устраивает. Их твердое мнение — село в дальнейшем нужно застраивать в основном современными домами усадебного типа. Чтобы было где на досуге и с личным хозяйством развернуться. Похоже, к этому мнению шаромцев начинают прислушиваться. Вот и депутат их в

нынешней численности населения села.

А она растет — пропорционально росту совхозного производства, основного в Шаромах. Характерный пример — здешняя школа. Построенное в прошлой пятилетке здание типовой восьмилетки теперь уже не удовлетворяет потребности села. Школа стала средней, количество учащихся в ней почти удвоилось, и в помещении ее стало тесно. Стоит вопрос о строительстве в следующей пятилетке новой школы в Шаромах.

Удовлетворяет пока потребности села детский сад на

НА КОНКУРС, ПОСВЯЩЕННЫЙ 50-ЛЕТИЮ МИЛЬКОВСКОГО РАЙОНА

## НОВЬ СТАРОГО СЕЛА

видна масштабность перемен, которые еще не так давно были только перспективой.

Приезжая в Шаромы, не могу не восхищаться происшедшими в его облике изменениями. Вот, кажется, здесь месил резиновыми сапогами вязкую уличную грязь, пробираясь меж одноэтажных «засыпнушек» к такому же зданию сельсовета. И улицы сейчас той нет, да и сельсовет теперь расположен в прекрасном здании Дома культуры.

Выросли, в соответствии с генпланом застройки села, многоэтажные дома в несколько этажей — по типу городских, покрылась асфальтом улица. Да и улица теперь в Шаромах не одна — целых пять, плюс переулочек Октябрьский.

областном Совете секретарь обкома партии А. Г. Герашенко с ним согласен. Обещал своим избирателям поддержку в изменении планов застройки села. Застройки, которая набирает, как говорится, темпы.

За десять минувших лет в Шаромах построено 4740 квадратных метров новой жилой площади — благоустроенной, современной. Не будем брать во внимание производственные, культурно-бытовые и прочие «площади», возведение которых чуть-чуть опережает жилищное строительство. В ближайшие годы нового жилья появится не менее 6800 квадратных метров — такова суммарная площадь сохранившегося «жилищного наследия» 60-х годов — неблагоустроенных деревянных зданий. Так должно быть при

140 мест. Но это пока. Потому что ряды юных шаромцев ежегодно бурно пополняются. В прошлом году, например, в селе был 31 новорожденный. Село заметно молодеет: сейчас каждый четвертый взрослый шаромец — комсомольского возраста.

Возрос уровень культурно-бытового, медицинского, торгового обслуживания населения. Есть теперь в Шаромах своя служба быта, работает амбулатория, возглавляемая врачом, есть два магазина и неплохая столовая.

Характерная часть пейзажа — подъемные краны: новостройки продолжают строиться совхозные объекты, застраивается жилой сектор. Отведен участок под 32-квартирный дом, места под будущие двухквартирные коттеджи, размечена площадь ново-

го торгового центра. Село растет в направлении автодороги Мильково — областной центр, той дороги, что дала толчок развитию и Шаром, и всего нашего района.

Долгие годы социальный и профессиональный состав шаромцев был однороден: рыбаки-охотники, крестьяне. От нужды — на все руки мастера. Когда в начале пятидесятых годов в колхоз «Новая деревня» прибыла по направлению девушка-зоотехник, районная газета «Камчатский колхозник» отметила этот факт, как знаменательный, а сами колхозники стали мечтать о получении двухтысячных надоев от своих буренок. Есть теперь на селе и зоотехники, и агрономы, и врачи, и учителя, есть экономисты и механизаторы. Только в совхозе специалистов с высшим и средним образованием около полусотни... В общем — как везде у нас.

Работавший в с. Шаромы в 1928 году учитель-комсомолец А. М. Копытин уже в наши дни вспоминал: «Шаромцы всегда чувствовали себя как-то обиженными, ободенными. В соседних селах были телефоны, в Шаромах — не было. Не было школы, избы-читальни, магазина. Зато не в каждом селе долины были часовни — в Шаромах была. Новая жизнь обходила село стороной». Как далеко ушли от этих «обид» и само старое камчатское село, и его насельники. Главное сейчас в Шаромах — устремленность в будущее. На это нацелен самоотверженный труд шаромцев, этому подчинена деятельность их местного Совета, их совхоза с нестареющим именем — «Комсомольский».

В. ФЕДОРОВ.